

渠县老人的“寻根”情结

参与拍摄的姓氏文化专题片多次在央视播出

姓氏家谱文化是中华民族传统文化的重要组成部分,历史悠久,内涵丰富。达州是四川的人口大市,也是姓氏文化资源大市。土生土长在达州的傅昌志,怀着为“弘扬中国传统文化,让更多的人知晓博大精深的姓氏文化”的雄心壮志,利用业余时间,数十年专注于姓氏文化的研究,被人们称为中华姓氏家谱文化研究“奇人”。

□本报社区记者 焦继 邱一彪



A 收集国内外报纸 3万余份

“我研究姓氏家谱文化,是从爱上集报开始的。”傅昌志,1952年1月出生于渠县宝城乡。在农村当过记分员、生产队长、赤脚医生,由于表现突出,1974年被推荐到达县五七农业学校读书,毕业后回到渠县工作,2012年2月副县级退休。傅昌志说,1975年,他无意中看到一份当年的《通川报》(达州日报的前身),头版头条刊载了《中华人民共和国第四届全国人民代表大会第一次会议新闻公报》,觉得这份报纸与平时所见的不同,便收藏了下来。从此,他便正式步入了集报生涯,至今一直没有间断过。

在傅昌志的家里,给社区记者印象最深的不是房子如何富丽堂皇,而是满屋子的姓氏书籍和收藏的各类报纸。除了专辟的一间书房外,卧室的墙角、床底下,只要有空隙的地方,都堆满了打包的资料,让人眼花缭乱,目不暇接。

屈指算来,从1975年10月开始收藏各类报纸至今,傅昌志现藏国内外各种报纸15000余种共计30000余份,各种期刊1000余种。傅昌志说,他将收藏的报纸分门别类整理,分为120余个类别,分箱收藏,便于查找取用。“在集报、剪报、阅报中,积累了大量资料,获得了许多知识,也掌握了大量家谱姓氏文化方面的专业知识、信息资料,为研究家谱姓氏文化打下了坚实基础。”傅昌志说。

傅昌志的家庭藏报馆曾被中国报业协会集报分会评定为少有的四星级“中国集报之家”,他还曾先后4次举办大型个人报展,展出海内外各种报纸100多个类别1.5万种3万余份,姓氏文化专著、家谱、移民史料、人物辞典等图书1000余册,中华人文始祖盘古、女娲、“三皇五帝”和中华138个姓氏的始祖画像,各种票证30多个类别1万多种2万余枚,在社会上引起了巨大反响。

B 达州目前至少有近千个姓氏

在集报过程中,傅昌志从新闻报道中,发现海外华侨、华人回到中国大陆寻根问祖的较多,觉得设立姓氏家谱文化研究这个专题很有必要,可以帮助海外华人、华侨寻找到姓氏之根、血脉之根、世系之根、文化之根,为架起中国与世界各地之间的友谊桥梁做出贡献。于是,他开始有意识地广泛收集姓氏、家谱研究方面的历史资料。

“家谱,又称族谱、宗谱、谱牒等,可谓姓氏文化的一个组成部分。它源远流长,博大精深,是中国特有的文化遗产。”傅昌志说,达州目前至少有近千个姓氏,早在战国时期,达州的“姓”开始兴起,这是巴蜀文化与中原文化相融合的结果和重要标志之一。在古代,巴蜀土著姓氏不断外迁,后裔遍布海内外。明末清初,达州成了“湖广填四川”的中转站之一,又使达州姓氏增添了新的“血液”。

研究姓氏文化离不开家谱。因此,傅昌志从自己的“傅”姓研究起步。他要为华夏数百万的傅姓人找到自己的“根”。在业余时间,傅昌志不畏辛劳,联系宗亲,寻访亲友,查阅资料,考证史实,3次前往湖南永州市双牌县泂口镇找到了自己“傅”姓的“祖根”。通过多年的不懈努力,不但弄清了自己傅姓家族的来龙去脉,还历时一年写出了《寻根问祖·傅》专著。由此,傅昌志声名鹊起,很多人找上门来要他帮忙修家谱,他也乐意为之,先后为渠县、达州、四川乃至全国不少的家谱爱好者,找到了其祖根。

30多年的时间,傅昌志收集到了古今中外4万多个使用过或正在使用的汉字姓氏史料。不管走到哪里,他逢姓氏书籍必买,以积累姓氏文化知识,为众人“寻根”提供帮助。

在山西太原工作的雷建珂,从网络上看到傅昌志发表的渠县雷姓研究的相关资料后,便通过

网络与他进行联系。傅昌志介绍了雷姓的远祖从渠县雷巨坪迁往陕西宝鸡眉县、再迁渠县的近150年的历史。雷建珂一直为寻不到根而烦恼,其曾祖父曾想回四川渠县寻根,但因年老未如愿。其父也因交通不便,文化不多,未如愿。此任务最终落到雷建珂身上。雷建珂请求傅昌志帮忙。傅昌志通过多方询查、走访,最终帮雷建珂找到了自己家族的“根”。雷建珂后来得知,渠县“老家”在编修族谱,雷建珂一家人都归了宗,高兴不已。

傅昌志在阅读《中国人名大辞典》一书时,发现“傅友德(明代将领)”无出生年月,而傅昌志收藏的资料就有,于是去信告知,对方深表感谢,表示再版时一定补入。傅昌志还在阅读《中华姓氏大辞典》一书时,发现书中记载了一个叫“刘傅”的复姓,其来历注明“不详”,于是,傅昌志又专门为对方提供了“刘傅”复姓的来历资料。

中国古代名人孔子、孟子、曾子、颜子不同姓氏家族,使用的却是同一种字辈谱,这在中国是独一无二的例子。通过傅昌志的宣传,给很多人“科普”了姓氏文化的博大精深。

近几年来,傅昌志多次应邀出席国际国内姓氏家谱文化、移民文化、客家文化等研讨会、祭祖大会。还到新加坡、马来西亚、印度尼西亚等地出席了华夏姓氏寻根活动,为海内外数百人华侨众多姓氏寻找到了祖根。与海内外华人、华侨建立了友谊,产生了极好的社会影响。

三十多年来,傅昌志取得了丰硕的姓氏家谱研究成果。2011年,参与拍摄了《贾姓》、《龚姓》、《傅姓》三部姓氏文化电视专题片,多次在中央电视台播出。编撰了《寻根问祖·傅》、《傅氏寻根》等专著,参与编写了《中华傅氏通谱》、《贵人与贵人文化》等专著。

建微信群交流信息

2012年退休后,本应安心休息的傅昌志,却根本无暇休息,他对自己姓氏家谱文化的要求更高了,脚步更快了。近年来,傅昌志编修了近百个姓氏文化宣传资料,指导编修了数十个姓氏上百部姓氏家谱,收集了500多个姓氏的字辈排行、始祖画像,为100多部家谱撰写了“序

言”,为许多地方提供了编修族谱方案,建议和保护了很多姓氏祠堂、姓氏文物、遗迹遗址。许多地方的家族邀请傅昌志参加他们族谱编修庆功,以及寻根祭祖活动,傅先生都欣然赴会。

为了充分利用现代通讯网络,提高办事效率,傅昌志去年以来,亲自或指导创建了《渠县600姓氏

寻根平台》、《达州市姓氏文化研究中心》、《寻根:江西填湖广,湖广填四川》、《天下中国人·家谱寻祖根》等200多个姓氏微信群,每天都有大量的信息交流传播,对姓氏家谱优秀传统文化的收集、研究、宣传、普及、开发和利用,起到了很好的作用。

古语云:欲治其国,先齐其

家。“姓氏家谱传统文化,与家庭文明建设息息相关。搞好家庭文明建设,至关重要。”傅昌志说,他要以学养老、以文养老,以趣养老、以乐养老,把自己的有生之年都投入到弘扬中国传统文化研究上,让生命活得更更有意义,更有价值,更有风采。

主编 李天泉
编辑 潘丹

官方微信 dzwbwx
官方微博 dazhouxinwen
投稿邮箱 dzwbjzx@sina.com